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Во современото општество, дигиталната писменост претставува клучен пре-
дуслов за безбедна и одговорна употреба на технологијата. Во Република 
Северна Македонија учениците од основното образование се почесто се со-

очуваат со ризици кои произлегуваат од неконтролираниот проток на дигитални 
информации. Според најновите истражувања, само 30% од младите луѓе имаат 
основно разбирање за своите дигитални права и одговорности, што ги прави под-
ложни на злоупотреба на лични податоци, дезинформации и сајбер – насилство. 
Истражувањата укажуваат дека 40% од учениците во основните училишта во Се-
верна Македонија се соочуваат со некаква форма на сајбер – насилство, а 60% 
од нив не знаат како да реагираат во такви ситуации.  Овие показатели ја нагла-
суваат итната потреба од унапредување на дигиталната писменост и свесноста 
за заштита на личните податоци. Во последните години се забележани случаи на 
дезинформации кои влијаат врз младите, како на пример лажни вести поврзани 
со здравствени проблеми или општествени настани. Таквите дезинформации не 
само што создаваат конфузија, туку предизвикуваат страв и паника. Исто така, 
голем број на ученици пријавуаат случаи на онлајн малтретирање, што дополни-
телно го нарушува нивното психолошко здравје. За да се подигне нивото на свес-
ност и писменост кај учениците, најпрвин мора да се утврди степенот на знаење 
и вештини кои ги поседуваат наставниците и начинот на нивната примена во на-
ставниот процес. Токму затоа авторите го посветуваат овој труд на истражување 
на дигиталните права и слободи и нивната имплементација во основното образо-
вание, уште во најраните години од школувањето. Трудот има за цел да ги иденти-
фикува потребите и недостатоците што ги имаат наставниците, како и начините за 
имплементација и обука на учениците за дигитално граѓанство како составен дел 
од медиумската писменост.

Клучни зборови: медиумска писменост, дигитални права и слободи, дигитално 
граѓанство, наставен процес, образование
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1. Вовед
Дигиталните медиуми и технологијата го преобразуваат начинот на кој младите 

луѓе учат, комуникацираат и учествуваат во општеството. Она што некогаш претставу-
ваше опционален сет на вештини, денес е суштински дел од секојдневниот живот: од 
начинот на кој учениците бараат информации до начинот на кој меѓусебно комуни-
цираат, па се до нивното разбирање на правата и одговорностите како членови на 
дигиталната заедница. Со брзиот развој на технологијата, границата помеѓу онлајн и 
офлајн светот станува се потенка, а потребата децата да ги разберат придобивките и 
ризиците од дигиталното учество станува се поитна. Денешните ученици се движат 
во средина исполнета со безброј можности за креативност, соработка и самоизразу-
вање. Истовремено, тие се соочуваат со сложени предизвици како што се дезинфор-
мации, говор на омраза, онлајн манипулации, нарушување на приватноста и сајбер 
– насилство, проблеми кои можат да влијаат врз нивниот академски успех, емоцио-
нална благосостојба и долгорочен развој. Овие ризици се појавуваат порано од кога 
било досега, бидејќи децата започнуваат да користат паметни телефони, социјални 
мрежи и дигитални платформи за учење уште од најрана возраст. За голем број уче-
ници, дигиталниот свет не е посебен простор, туку тој е просторот во кој растат, се 
социјализираат и ги формираат сопствените идентитети.

Поради ова, наставниците и родителите се соочуваат со се поголем притисок да 
им помогнат на учениците да разберат како да се однесуваат безбедно и одговорно 
онлајн. Училиштата, кои традиционално се одговорни за развивање на основата 
писменост и социјални вештини, денес имаат и клучна улога во развивањето на 
дигитална проценка, етика и отпорност. Веќе не е доволно учениците само да знаат 
да користат дигитални уреди, тие мора да научат како да ги заштитат своите лични 
податоци, како да ја проверуваат веродостојноста на онлајн информациите, како 
да ги почитуваат другите во дигиталната комуникација и како да препознаат штет-
ни или манипулативни содржини. Овој труд се фокусира токму на овој предизвик: 
потребата од воведување структуирано дигитално граѓанско образование во осно-
вите училишта во Република Северна Македонија. Со зајакнување на дигитална-
та писменост на наставниците, учениците и родителите, образовниот систем може 
подобро да ги подготви младите за дигитална иднина која е безбедна, одговорна и 
охрабрувачка. Презентираното истражување ја нагласува важност од воспоставу-
вање на посебна наставна програма или барем слободен изборен предмет кој би се 
имплементирал уште од најраните одделенија, обезбедувајќи дигитално граѓанство 
кое ќе стане континуиран и интегративен дел од образовната патека на секое дете.

2. Дефиниции од различни автори
     за дигитални права и слободи

Дигиталните права и слободи се толкуваат на различни начини во академските, 
технолошките и институционалните рамки. Секоја дефиниција истакнува специ-
фични аспекти на тоа како поединците треба да се вклучуваат во дигиталните 
технологии и како нивните права се заштитени во онлајн средини. Разбирањето 
на овие варијации им помага на едукаторите да добијат појасна слика за тоа што 
опфаќа дигиталното граѓанство и зошто е неопходно неговото интегрирање во 
раните фази од образованието. Табелата подолу ги сумира неколкуте влијателни 
дефиниции.
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Табела 1 – Дефинирање на дигиталното граѓанство

Автор/
Институција

Дефиниција
Клучни области 

на фокус

Тим Бернерс-Ли

Дигиталните права се права што им 
овозможуваат на поединците да прис-
тапат, користат, создаваат и објавува-
ат дигитални медиуми или да приста-
пуваат/користат уреди и мрежи.

Пристап, отво-
реност, дигитал-
но овластување

Фондација
за електронска 
граница6 (EFF)

Дигиталните права ги опфаќаат чове-
ковите права што им овозможуваат на 
поединците да пристапуваат, корис-
тат, создаваат и објавуваат дигитални 
содржини и слободно да користат ИКТ.

Приватност, 
слобода на изра-
зување, отворен 
пристап, транспа-
рентност

УНЕСКО

Дигиталните права се човекови права 
во дигиталната средина, кои вклучува-
ат слобода на изразување, приватност, 
пристап до информации и културно 
учество.

Адаптација на 
човековите пра-
ва во дигитални 
простори

Дејвид Лајон

Дигиталните права се однесуваат на 
барања и овластувања поврзани со 
користењето на ИКТ, особено во од-
нос на надзор, приватност и заштита 
на податоци.

Надзор, приват-
ност и заштита 
на податоци, 
етичка употреба 
на технологијата

Џули Е. Коен

Дигиталните слободи опфаќаат прис-
тап и учество, но и тоа како се облику-
ваат дигиталните средини и контрол-
ни структури.

Структурна моќ, 
автономија, ди-
зајн на дигитал-
ната средина

Лоренс Лесиг

Дигиталните слободи се слободи во ди-
гитални средини регулирани со закони, 
код, пазари и норми кои влијаат врз го-
ворот, создавањето и здружувањето.

Код како за-
кон, контролни 
структури, диги-
тална слобода

Собрани заедно, овие дефиниции покажуваат дека дигиталните права и слобо-
ди не се ограничени само на технички пристап или користење на уреди. Тие ги оп-
фаќаат можностите за заштита на личните информации, одговорно изразување, 
безбедно учество во дигиталните заедници и разбирање на структурите што го об-
ликуваат онлајн однесувањето. Во контекст на основното образование, ова значи 
дека дигиталното граѓанство мора да вклучува етички, социјални, когнитивни и 
безбедносни вештини. Учениците треба да ги препознаваат своите права и своите 
одговорности при онлајн комуникација, што дополнително ја зајакнува потребата 
од формално интегрирање на овие содржини во наставниот процес.

6	 Electronic Frontier Foundation (EFF)
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3.	 Потреба од имплементација на дигитално 
граѓанство во наставниот процес во основното 
образование 

Интегрирањето на дигиталното граѓанство во основното образование по-
веќе не претставува избор, туку неопходност. Како што младите ученици сѐ 
повеќе се вклучуваат во дигиталните технологии, од клучно значење е да се 
едуцираат како безбедно, одговорно и етички да се движат во дигиталниот 
простор. Децата уште во рана возраст користат паметни телефони, таблети и 
интернет. Без насоки, тие стануваат ранливи на дезинформации, сајбер – на-
силство и нарушување на приватноста. Раното образование поставува темели 
за здрави дигитални навики пред да се формираат негативни. Учењето на уче-
ниците за онлајн безбедност (на пример, да не споделуваат лични податоци, да 
препознаваат измами) придонесува за нивната заштита. Разбирањето на ди-
гиталните траги и поставките за приватност е од суштинско значење за долго-
рочна онлајн безбедност. Превенцијата е поефикасна од корекцијата кога ста-
нува збор за дигитални ризици.

Учениците учат да ги користат уредите како алатки за учење, а не за одвле-
кување на вниманието. Ваквиот пристап охрабрува и почитувачко однесување 
во дигиталната комуникација (на пример, избегнување на сајбер – насилство 
и плагијат). На овој начин се формираат идни корисници на интернет кои по-
читуваат и кои се етични. Многу значајни се и вештините за дигитална писме-
ност. Тие го зајакнуваат критичкото размислување за дигиталните содржини (на 
пример, процена на извори, препознавање на лажни вести). Исто така, градат 
компетенции потребни за идниот академски и професионален успех во дигита-
лизираниот свет. Денес, писменоста вклучува и дигитални вештини, а не само 
читање и пишување. Особено важна е усогласеноста со наставните програми и 
компетенциите од 21 век. Дигиталното граѓанство се усогласува со пошироките 
образовни цели како што се критичкото размислување, соработката, креатив-
носта и комуникацијата. Многу образовни рамки (на пример, ISTE стандардите, 
УНЕСКО ИКТ – рамката за компетенции) го потенцираат дигиталното граѓанство 
како суштинска компонента. Со тоа се вградуваат вредности и компетенции по-
требни за доживотно учење.

Училиштата играат клучна улога во обезбедување еднаков пристап и разби-
рање на дигиталните алатки за сите ученици. Ваквиот пристап помага во намалу-
вање на дигиталниот јаз кај учениците кои имаат помал пристап до технологија 
дома и ја промовира дигиталната еднаквост и инклузивност. Учењето за диги-
талното граѓанство во училиштата го надополнува она што децата го учат дома, 
поттикнувајќи дијалог меѓу наставниците, учениците и родителите за дигитално 
однесување и очекување. На тој начин се гради холистички систем на поддршка 
за безбеден дигитален развој.

Имплементацијата на дигиталното граѓанство во основното образование е 
суштинска за негување на безбедни, почитувачки и информирани дигитални ко-
рисници. Како што дигиталните технологии сѐ подлабоко влијаат врз секојднев-
ниот живот, воведувањето на овие вештини во најрана возраст им овозможува 
на учениците не само да ја користат технологијата, туку и успешно да функциони-
раат во поврзаниот свет.
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4.	 Истражување и методологија – состојбата во 
основните училишта во Северна Македонија

Дигиталната трансформација на образованието во Северна Македонија, како и 
во многу други земји, ја истакна итната потреба од интегрирање на дигиталното 
граѓанство во наставниот процес на основното образование. Иако е постигнат 
напредок, имплементацијата сѐ уште е во развој. Министерството за образование 
и наука (МОН) усвои повеќе стратегии поврзани со дигитализацијата, меѓу кои:

•	 Национална стратегија за развој на образованието 2018–2025

•	 Проект за дигитализација на образованието (од 2020 година)

•	 Интеграција на ИКТ како задолжителен предмет од почетните 
одделенија

•	 Сепак, овие политики се фокусираат првенствено на дигитални 
вештини (на пример, користење компјутери), а не на дигитално 
граѓанство (на пример, онлајн однесување, етика, дигитални права). 

•	 Основните ИКТ вештини се изучуваат од најраните одделенија 
(обично од трето одделение па натаму).

•	 Елементи на дигитална безбедност и одговорност може да се појават 
во предмети како Граѓанско образование, Информатика или во 
воннаставни активности.

Поаѓајќи од овие согледувања, авторите на овој труд направија истражување 
за имплементацијата на дигиталното граѓанство во основното образование и за 
нивото на знаење кое го поседуваат наставниците. Беше изработена електронска 
анкета која беше испратена до наставници од различни основни училишта во Се-
верна Македонија. Анкетата беше користена како метод за собирање податоци 
во истражувањето, а преку статистичка анализа се добија валидни резултати кои 
го покажуваат претходното знаење на наставниците, нивото на дигитални ком-
петенции поврзани со дигиталното граѓанство, како и начинот на пренесување 
информации во наставата. Целната популација во истражувањето се наставници 
од основното образование. Додека пак примерокот опфати 54 наставници од ос-
новни училишта во Република Северна Македонија. Бидејќи анкетата содржеше и 
затворени и отворени прашања, одговорите беа статистички обработени и прика-
жани преку графикони и тематски сумирања. Анкетата беше достапна на следни-
от линк: https://forms.gle/cKKnySJq6mFvo1p47.

На почетокот од анкетата беше поставено прашање за медиумската писме-
ност, преку кое испитаниците требаше да ја дефинираат оваа појава. Поголем 
дел од наставниците дадоа сопствена дефиниција, но според теренските нао-
ди, како и поради брзиот технолошки развој, неопходно е постојано надграду-
вање и обука на наставниците, бидејќи медиумската писменост станува сѐ по-
широка и покомплексна со оглед на развојот на технологија. Второто прашање 
се однесува на дефинирањето на дигиталните права и обврски и на нивото на 
познавање на наставниците. Ова прашање е отворено и наставниците ги фор-
мулираа своите одговори самостојно. Одговорите се сумирани во неколку точ-
ки, при што може да се заклучи дека наставниците имаат основни познавања 
за дигиталните права и слободи, а дел од нив ги применуваат и во наставата. 

https://forms.gle/cKKnySJq6mFvo1p47
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Сепак, овој број на наставници е релативно мал во споредба со оние кои не 
знаат за дигиталните права и слободи, дигиталното граѓанство и нивната им-
плементација во наставата. Затоа е неопходно поголемо вложување во профе-
сионален развој и обука на наставниците, како и во систематска имплемента-
ција на дигиталното граѓанство во наставата.

Сублимираните одговори на ова прашање се следниве:

•	 Дигиталните права и слободи подразбираат почитување на правилата 
за објавување содржини, како и почитување на слободата на изразу-
вање на другите.

•	 Користење на дигитални вештини за изразување ставови и мислења.

•	 Слободно изразување на социјалните мрежи, при почитување на морал-
ните и културните норми на комуникација.

•	 Дигиталните права претставуваат човекови и законски права што им 
овозможуваат на поединците да пристапуваат, користат, создаваат и 
објавуваат дигитални медиуми или да користат компјутери, други елек-
тронски уреди и телекомуникациски мрежи. Концептот конкретно се 
однесува на заштитата и остварувањето на постојните права, како што 
се правото на приватност и слободата на изразување, во контекст на 
дигиталните технологии, особено интернетот.

Во однос на дигиталното граѓанство, мнозинството наставници изјавија 
дека не се запознаени со концептот, иако се запознаени со дигиталните права 
и слободи и сметаат дека тие треба да бидат воведени во наставата. Нивните 
одговори упатуваат дека дигиталните права и слободи треба да се изучуваат 
во предметната настава, а дел од нив се применуваат во наставата по инфор-
матика. Она што е особено важно и што треба да се потенцира е неопходноста 
од итно воведување слободен изборен предмет во четврто одделение, со цел 
концептите на дигиталното граѓанство да се совладаат уште во најраната во-
зраст и да се применуваат низ целиот наставен процес, а не само во одредени 
предмети.

5.	 Препораки за имплементација
Република Северна Македонија влегува во период во кој едукацијата на учени-

ците да бидат безбедни, одговорни и самоуверени дигитални граѓани е подеднак-
во важна како и предавањето на традиционалните наставни предмети. Истражу-
вањето јасно покажува дека наставниците поседуваат делумно и нерамномерно 
знаење за дигиталните права, слободи и етичко однесување на интернет. Исто-
времено, учениците од основното образование се се поизложени на ризици како 
што се дезинформации, нарушување на приватноста, сајбер – насилство и штет-
ни содржини. Овие наоди ја нагласуваат потребата од структуриран национален 
пристап кој ќе ги поддржи наставниците, ќе ги насочи учениците и ќе ги вклучи 
семејствата и институциите. Следните препораки ги опишуваат неопходните че-
кори за постигнување на оваа цел.
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5.1. Реформа на наставната програма
            и рано воведување на дигитално граѓанство

Дигиталното граѓанство треба да стане јасно дефинирана наставна област во 
основното образование. Најефективно почетно решение е воведување слободен 
изборен предмет во четврто и петто одделение. Овој предмет треба да ги опфати 
темите: онлајн-безбедност, одговорна комуникација, дигитални отпечатоци, раз-
бирање на алгоритми, препознавање дезинформации и познавање на сопствени-
те дигитални права. Наставната програма треба да содржи мерливи и практични 
исходи. На пример, учениците треба да научат како да креираат силни лозинки, да 
препознаваат лажни онлајн тврдења, како да пријават несоодветно однесување и 
како да разликуваат лични податоци од чувствителни податоци.

Покрај посебниот предмет, елементите на дигиталното граѓанство треба по-
степено да се интегрираат во Граѓанско образование, Македонскиот јазик, Мате-
матиката и Информатиката. На овој начин, учениците можат да ги практикуваат 
вештините на дигитално граѓанство во различни контексти, наместо да ги дожи-
вуваат како изолирана тема.

5.2. Сеопфатна обука и професионален развој на наставниците

Наставниците имаат клучна улога во насочувањето на учениците, но податоците 
покажуваат јасни празнини во нивното знаење за дигиталните права и слободи. 
Министерството за образование и наука треба да развие задолжителни програ-
ми за обука кои ќе им понудат на наставниците ажурирани знаења и практични 
стратегии за настава. Обуката треба да вклучува примери за вообичаени онлајн 
ризици со кои се соочуваат помладите ученици, симулирани сценарија во училни-
ца кои што се поврзани со сајбер – насилство или дезинформации, како и прак-
тични активности што наставниците веднаш можат да ги применат. Овие програ-
ми треба да ги запознаат наставниците и со европските и меѓународните рамки 
како што се: DigComp, DigCompEdu и УНЕСКО -Моделот на дигитална граѓанска 
компетенција. Разбирањето на овие рамки ќе им помогне на наставниците да ги 
усогласат своите часови со меѓународните стандарди и да ги подготват ученици-
те за глобална дигитална средина. Континуираниот професионален развој треба 
да се поттикнува преку работилници, онлајн курсеви, менторство и соработка со 
организации на граѓанското општество кои работат во областа на медиумска и 
дигитална писменост.

5.3. Развој на соодветни и привлечни материјали за учениците

Учениците најдобро учат преку примери што се поврзани со нивните секојднев-
ни онлајн искуства. Основните училишта треба да добијат наставни материјали 
за пониските одделенија во форма на кратки анимирани видеа, илустрирани сце-
нарија, работни листови, дигитални карти, интерактивни квизови и едноставни 
студии на случај. На пример, едно сценарио може да прикаже ученик кој добива 
сомнителна порака на платформа за игри и го замолува класот да одлучи кој е 
најбезбедниот одговор. Друго сценарио би можело да им помогне на учениците 
да разликуваат сигурен извор на информации од несигурен. Материјалите треба 
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да вклучат и вежби кои ја развиваат емпатијата и почитувачката онлајн комуни-
кација. Таквите вежби можат да го прикажат влијанието на зборовите врз другите, 
важноста од барање дозвола пред споделување фотографии и разликата меѓу 
шега и штетно однесување.

5.4. Зајакнување на улогата на родителите и старателите

Родителите често немаат јасно разбирање за дигиталните активности во кои се 
вклучени нивните деца. Училиштата треба да организираат редовни информатив-
ни сесии за родители, на кои ќе се објаснат ризиците со кои се соочуваат децата 
на интернет, важноста од поставување приватносни параметри, знаците на сајбер 
– насилство и начини на надгледување на онлајн однесувањето на здрав и нена-
метлив начин. Училиштата исто така можат да подготват едноставни печатени 
водичи за родителите за тоа како да ги проверуваат дозволите за апликациите, 
како да разговараат со децата за онлајн конфликти и како да препознаат мани-
пулирана или погрешна содржина. Подобрената комуникација меѓу училиштето 
и семејството осигурува дека децата добиваат усогласена поддршка и дома и во 
училница.

5.5. Политичка и институционална поддршка

Дигиталното граѓанство треба да биде вклучено во националните образовни 
стандарди и поткрепено со јасни институционални упатства. Министерството 
за образование и наука, Бирото за развој на образованието и училиштата треба 
заеднички да ги утврдат надлежностите, временските рамки и индикаторите за 
успех. Политиките треба да охрабрат соработка меѓу училиштата, институциите 
за сајбер – безбедност, невладините организации и експертите за медиумска 
писменост. Оваа соработка може да доведе до унифицирани наставни материја-
ли, национални кампањи за подигнување свест и споделени ресурси за наставни-
ци и родители. Институционалната поддршка подразбира и редовна евалуација 
на училиштата, следење на напредокот и ажурирање на материјалите и методите 
според технолошките промени.

5.6. Намалување на дигиталната нееднаквост
            и поддршка на инклузивно учење

Не сите ученици имаат исто ниво на дигитална изложеност во домашни услови. 
Училиштата треба да развијат стратегии кои обезбедуваат еднаков пристап до 
дигитални знаења и алатки. Ова може да вклучува обезбедување училишни уре-
ди за користење во училница, организирање клубови за дигитална писменост по 
завршување на наставата, креирање дополнителни сесии за поддршка за учени-
ци кои имаат потешкотии со дигитални задачи и создавање наставни материјали 
кои не зависат од напредна технологија. Наставниците треба да бидат обучени да 
препознаат ученици кои доаѓаат од средини со низок дигитален пристап и да ги 
прилагодат методите на наставата за да создадат инклузивна училница во која 
секое дете може рамноправно да учествува.
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6.	 Заклучок
Интегрирањето на дигиталното граѓанство во наставната програма за основно-

то образование во Република Северна Македонија не е само навремено образов-
но унапредување, туку и клучен чекор кон подготовка на учениците за движење 
во брзо променливата дигитална средина. Наодите од ова истражување покажу-
ваат дека децата се среќаваат  со дигитални технологии на се порана возраст, 
додека наставниците често немаат доволно обука и структурирани насоки за да 
им помогнат во развивање безбедни, етички и одговорни дигитални навики. Овој 
јаз создава ранливост што може да влијае врз благосостојбата на учениците, ре-
зултатите од учењето и врз нивниот долгорочен дигитален развој. Иако земјата 
постигна значаен напредок во дигитализацијата на образованието, фокусот во 
најголема мера остана насочен кон техничките ИКТ-вештини, наместо кон етич-
ките, социјалните и когнитивните аспекти на дигиталното учество. Предизвиците 
како дезинформации, сајбер – насилство, ризици за приватноста и изложеност на 
штетни содржини јасно укажуваат дека техничката компетентност сама по себе 
не е доволна. Учениците треба да научат критички да размислуваат, да се зашти-
тат онлајн, да ги почитуваат другите во дигиталната комуникација и да ги разбе-
рат своите права и обврски во дигиталните простори.

Воведувањето на дигитално граѓанство во основните училишта, заедно со 
структурираната обука и континуираниот професионален развој на наставниците, 
ќе помогне во создавање генерација информирани и одговорни дигитални учес-
ници. Зајакнувањето на улогата на родителите и усогласувањето на национал-
ните политики со меѓународните стандарди дополнително ќе ја поддржат оваа 
трансформација. Резултатите од истражувањето недвосмислено укажуваат дека 
потребата од образование за дигитално граѓанство е итна и дека мора да се ад-
ресира преку координирани напори на училиштата, институциите, семејствата и 
образовниот систем во целина. Севкупно, имплементацијата на образованието 
за дигитално граѓанство ќе им помогне на учениците да ја користат технологијата 
самоуверено и безбедно, а воедно ќе им ги обезбеди знаењата и вредностите по-
требни за позитивен придонес во поврзаното општество. Во време кога дигитал-
ните дезинформации и небезбедното онлајн однесување можат да го обликуваат 
јавното мислење и да влијаат врз општествениот живот, овие компетенции се од 
суштинско значење за иднината на младите и за дигиталната благосостојба на 
општеството во целина.

6.1. Ограничувања

Иако истражувањето обезбедува вредни сознанија, потребно е да се истакнат 
неколку ограничувања за да се овозможи правилно толкување на наодите.

Ограничена големина на примерокот

Истражувањето опфати примерок од 54 наставници од основните училишта. 
Иако примерокот овозможува иницијален увид во знаењата и ставовите на на-
ставниците, тој не може целосно да ја претстави разновидноста на сите основни 
училишта во Северна Македонија. За подетални и општо применливи заклучоци 
би биле потребни поголеми и регионално порамномерни примероци.
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Самопријавени податоци

Анкетата се базираше на самопроценка од страна на наставниците. Одговорите 
може да бидат под влијание на лични интерпретации, социјално прифатливи од-
говори или недоволно разбирање на одредени концепти од дигиталното граѓан-
ство. Ова може да доведе до потценување или преценување на реалните компе-
тенции на наставниците.

Недостаток на директни податоци од учениците

Истражувањето не вклучи повратни информации или проценка од самите уче-
ници. Затоа, резултатите го одразуваат само наставничкиот поглед на дигитално-
то граѓанство и не обезбедуваат директен увид во искуствата, однесувањата или 
изложеноста на ризици кај учениците.

Варијабилност во условите на училиштата

Основните училишта во Северна Македонија се разликуваат во однос на техно-
лошката инфраструктура, интернет-пристапот и подготвеноста на наставниците. 
Овие варијации не беа детално анализирани, што ја ограничува можноста да се 
оцени како училиштето како средина влијае врз имплементацијата на дигитално-
то граѓанство.

Недостаток на лонгитудинални податоци

Истражувањето опфаќа една единствена времеска точка и не ги мери про-
мените во знаењето на наставниците или училишните практики во подолгите 
периоди. Лонгитудинални истражувања би помогнале да се утврди дали програ-
мите за обука или реформите на наставните програми водат до мерливи подо-
брувања.

Препознавањето на овие ограничувања создава можност идните истражувања 
да се надоврзат врз овие наоди преку поголеми примероци, комбинирани методи 
и подетална анализа на дигиталното однесување на учениците и инфраструктура-
та на училиштата. Сепак и покрај ограничувањата, оваа студија претставува силна 
основа за разбирање на актуелната состојба и го нагласува итниот карактер на 
потребата за структуриранo образование за дигитално граѓанство во основното 
образование.
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